

肃宁县第一实验小学「星星火炬」广播站

「声」动校园二十载

本报记者 赵玉洁

“用电波传递温暖，用声音凝聚力量。老师们，同学们，‘星星火炬’开始广播了……”1月8日上午第4节课，动听的童声回荡在肃宁县第一实验小学的校园中。“星星火炬”广播站每周一次的播音又如约而至。

作为学校和少先队的宣传阵地，自2004年以来，肃宁县第一实验小学充分利用“星星火炬”广播站，积极营造健康活泼的校园文化氛围，开设特色校本课程，传递成长正能量。

每年9月，肃宁县第一实验小学都会从四至六年级学生中招募小播音员。普通话标准、音色优美、具有良好语言组织和口头表达能力的孩子都有机会报名参加现场选拔。

现场选拔赛上，小选手们需要在3分钟的时间内，先进行自我介绍，再朗诵自备稿件。这不仅考验孩子们的语言功底，更要求他们能在短时间内展现自我的个性与特长。

每一次现场选拔，小选手们都精神抖擞、自信满满。自我介绍环节，有的孩子将自己的成长故事娓娓道来；有的则激情澎湃地诉说着对播音梦想的执着追求。朗诵自备稿件时，孩子们用抑扬顿挫的语调、恰如其分的表达，将自己精心挑选的科学小故事、红色诗歌或热点新闻准确表达出来。

经过激烈比拼，每年都会有10余名小播音员脱颖而出，为“星星火炬”广播站注入新的活力。

学校还定期对小播音员进行专业培训。指导老师围绕体态表情、吐字发声、语音气息等方面展开训练，并鼓励小播音员们多听广播、多看新闻节目，引导他们对专业播音员的播音进行揣摩，注意语音语调、语气的轻重缓急和对情感的把握，从而不断提高自身播音水平。

丰富学生精神世界

以“星星火炬”广播站为依托，肃宁县第一实验小学开设了特色校本课程。每周三上午第4节课，小播音员们都会为大家送上一堂精彩的欣赏课。

每节课包含5项内容。“七彩世界”为同学们普及科学知识、分享热点新闻。“每周一诗”由三至六年级的语文教师轮流主持，诵读并介绍经典诗词作品，带学生感受文字魅力、品味语言之美并体悟诗词的优美意境。“音乐之声”是让孩子们共同聆听并欣赏一首正能量的歌曲。“红色故事会”是通过小播音员动情讲述红色故事，激发大家对党和祖国的热爱之情。“知心姐姐信箱”则由心理老师为同学们答疑解惑，帮助学生保持良好的心理状态。

每一节欣赏课都集知识性、趣味性于一体，给予同学们深深的启迪，让大家在轻松愉快的气氛中受到思想教育及美的熏陶，帮助孩子们逐步树立起正确的世界观、人生观、价值观。

“好声音”传入千家万户

为了更好地提升小播音员们的播报水平，肃宁县第一实验小学多次组织广播站成员到肃宁县融媒体中心参观学习。

在肃宁县电视台的新闻联播室里，专业的小播音员为大家示范了怎样播报新闻，孩子们也饶有兴趣地试播了新闻稿件。随后，播音员指出了孩子们在播音中存在的问题，还详细讲解了播音与朗读的区别。

在肃宁县广播电台的直播间，相关负责人介绍了电台广播的功能和特点，主播为大家做了播音展示，还邀请孩子们戴上耳麦体验试播。

参观学习结束后，小播音员们努力将学到的方法运用到日常播音中，不断增强节目的吸引力和感染力。

2023年10月，肃宁县融媒体中心与“星星火炬”广播站合作，共同开设了周末少儿栏目《星星火炬》。截至目前，节目已播出7期，参与播音的师生达40余人。肃宁县第一实验小学的“好声音”飘出了校园，通过电波传进了千家万户。



小播音员们在肃宁县广播电视台体验试播。



同学们用英语再现《西游记》经典桥段。

市第五中学

学科活动趣味浓 激发学生求知欲

本报记者 赵玉洁

“限时计算”争分夺秒、“甲骨文猜字”妙趣横生、“单词接龙”紧张激烈……近日，市第五中学立足数学、语文和英语3个学科，组织

开展了一系列别开生面的特色学科活动。近年来，市第五中学不断创新教学形式，教师们通过竞赛、游

戏、展览、实验等，让知识从课本走向生活，让学习从单一走向多元，为学生的全面发展和个性成长赋能。

“语”你相约韵悠长

在前不久举办的“提笔凌云志 书承翰墨香”汉字文化节上，市第五中学的学生通过“听写大会”夯实字词基础；在“看图猜成语”的过程中感受成语的丰富内涵；从“猜字谜”“加一笔变新字”等游戏里领略汉字的魅力。

为帮助学生更好地掌握字、词、句等基础知识，进一步提升他们的语言表达和写作能力，语文组的老师们集思广益，设计了丰富多彩的学科活动。

硬笔书法比赛上，同学们坐姿端正、行笔流畅，专注于每一个笔画。他们的作品字迹清晰、卷面整洁，字体有

的圆润饱满，有的清秀雅正，还有的刚劲有力，展现出扎实的书写功底。

“百诗大会”中，老师们精心挑选了100首经典古诗词，通过“抑扬顿挫背全诗”“珠联璧合补名句”“巅峰对决飞花令”“心有灵犀诗诗情”等环节，带孩子们在诗词的海洋中遨游，让他们尽情感受诗意的奇妙。

戏剧是浓缩的人生，舞台上的一幕幕，展现了人生百态。为了参与“重塑经典，尽展百态人生；释放激情，绽放魅力青春”课本剧展演，同学们深入阅读课文、了解剧情、体验角色、创编动

作、反复排练。展演中，他们用心用情，生动再现了《茶馆》《雷雨》《屈原》《荆轲刺秦王》等课文中的经典情节。

为提高学生跨学科整合学习资源的能力，语文组的老师们还依托“大运河文化”特色校本课程，鼓励学生进行“运河的秋”主题微视频创作。从文字、照片到配音、解说，再到后期剪辑，都要要求学生独立完成，只为充分发挥孩子们的创造性，让他们在感悟自然、享受生活的同时，去创作多样化的视频作品。

“慧”玩乐学“数”我棒

数学就像一座神秘的宝库，数字、符号和公式都是里面的“奇珍异宝”。基础的四则运算、复杂的代数求解、严谨的几何证明，犹如宝库里的一道道密室之门。数学组的老师们通过形式多样的学科活动，带孩子们找到打开密室之门的“金钥匙”。

数学题王争霸赛开始了！在有限的时间内，同学们不仅要准确理解题目要求，还要运用所学知识进行深入分析和解答。大家准确、快速、科学、灵活地计算和解决数学问题，有些同学还给出

了独到的见解和创新的解题思路。通过比赛，他们夯实了基础，提高了计算能力，更树立起了勇攀数学高峰的决心和信心。

点、线、面、体，构成了七彩的大千世界。在“小小设计师”创意活动中，同学们利用所掌握的几何知识，对日常生活中常见的几何物体进行改造，制作出充满巧思的手工艺品。同时，大家还通过绘画或剪纸的方式，设计出一个个具有独特意义的图形，将数学知识学以致用。

群“英”荟萃展风采

为了给学生们营造沉浸式英语学习环境，鼓励他们大胆地用英语进行表达，英语组的老师们持续创新教学形式，不断丰富孩子们的学习体验。

说绕口令是语言训练的好方法，英语绕口令能有效帮助学生分辨元音和辅音。在“魅力英语秀 有我更精彩”才艺展示活动中，同学们现场展开绕口令大PK，看谁说得又快又准确。随后，大家又迎来了有趣的“配音秀”环节。8个参赛组的选材各不相同，既有经典电影片段，又有热门动漫故事。同学们情

绪饱满、全情投入，用贴近原声的嗓音，还原人物形象，展现角色性格。在完成配音任务的同时，更融入了自己对角色和情节的理解，带来不一样的视听感受。

《Lemon tree（柠檬树）》《One day（有一天）》《Monsters（野兽）》……在“我心飞Young唱响五中”英语歌咏比赛上，伴随着经典旋律，学生们唱响一首首大家耳熟能详的英文歌曲，点燃心中的激情与梦想。

中西方文化交流是英语学习中不可或缺的一部分。如何以英语为媒将

中华优秀传统文化继承并发扬光大？英语组的老师们带领学生排演了《后羿射日》《愚公移山》等中国传统故事，不仅提升了孩子们对英语这门语言的驾驭能力，更增强了他们的文化自信。

在“沉浸式体验中西文化——外教进校园活动”中，八年级学生以英语对白再现《西游记》经典桥段“途经女儿国”。不仅剧情紧凑、服装精美、道具齐全，而且在演绎原故事情节的基础上，孩子们还融入了现代舞蹈元素，以独具特色的表演赢得了观众的掌声。

教师手记

读懂孩子的行为

陈阳

在一次班级活动中，我正忙着给孩子们准备手工材料。忽然，余光瞥见嘟嘟在教室里晃悠。说实话，他的这种随意走动时常让我担心，毕竟教室里桌椅很多，孩子们又活泼好动，很容易摔倒或发生碰撞。

正当我打算停下手中的活儿，去提醒嘟嘟回到自己的座位上时，惊人的一幕发生了。只见他把小凳子搬到了教室角落的柜子旁，小脚一抬，费力地踩了上去，双手紧紧抓着柜子边缘，小小的身体摇摇晃晃，看得我胆战心惊。我一个箭步冲过去，刚要开口制止他这种危险行为，却发现他手里捧着我的水杯，正努力地向我递过

来，脸上洋溢着纯真的笑容，奶声奶气地说：“老师，给您，喝水吧！”

那一瞬间，我内心的焦急和即将脱口而出的话语瞬间化为感动与愧疚。原来我误解了嘟嘟。以往看到他在教室里自由走动，我只觉得他是个缺乏规则意识的孩子，却从未深入思考他行为背后的原因。这次，他看似危险又不合规矩的举动，实则是在以自己的方式向我表达关心和喜爱。在他的认知里，还不明白这样做可能带来的危险，只是单纯地想要为老师做一件事。

我轻轻地从他手中接过水杯，并将他抱下来，半蹲在他面前，温柔地说：“嘟嘟，谢谢你！老师好感动。但

是你看，踩凳子是很危险的，一不小心摔倒了，会受伤流血，老师会心疼的。以后如果你想帮老师做事，要先告诉老师，我们一起做，好吗？”嘟嘟眨着大眼睛，认真地点点头。

作为一名幼儿教育工作者，我们不能仅仅凭借孩子表面的行为就轻易地“下定义”。每个孩子都是独一无二的，他们的行为背后往往蕴含着丰富的情感和想法。我们需要更加耐心地去观察、去倾听、去理解，深入探究他们行为的动机，这样才能真正读懂孩子，给予他们正确的引导和教育，帮助他们在充满爱与关怀的环境中健康快乐地成长。这段经历也让我更加坚定了在教育这条道路上不断探索前行的决心，我要用更多的爱去发现每一个孩子身上的闪光点 and 隐藏的美好。

（作者系沧州市第一幼儿园教师）

校园动态

沧州高新区第一幼儿园成为沧州师院学前教育专业实习基地

近日，沧州师范学院在沧州高新区第一幼儿园举行了实习基地揭牌仪式。

双方领导分别致辞，表达了对此次合作的高度重视与殷切期望。在全体与会人员的见证下，双方领导共同揭开实习基地牌匾。

下一步，沧州师院

将充分发挥高校的教育资源优势，在师资培训、课程研发、教学实践等方面为沧州高新区第一幼儿园提供全方位支持。沧州高新区第一幼儿园将为沧州师院的学生提供优质的实习实训环境，助力幼教人才培养。

赵倩

市第六中学获评“全国国防教育示范学校”

经过教育部和中央军委政治工作部层层遴选和评审，近日，沧州市第六中学被评为“全国国防教育示范学校”。

多年来，市第六中学始终把国防教育作为学校思想政治教育的重要一环。学校完善了国防教育组织机构，出台了系列规章制度，将国防教育纳入到学校的总体教学计划中。市第六中学定期开展国防教育专题讲座，并把国防教

育融入班会和队会活动中。学校成立了“国旗班”，坚持每周一举行庄严的升旗仪式和“国防教育主题周”制度化。学校还坚持开展徒步红色研学、带学生参观红色教育基地、举行烈士纪念日和国家公祭日主题活动，为学生树立责任意识，培养他们爱党、爱祖国、爱人民的情怀。

李涛

盐山县泰安路小学

开展趣味体育活动

为丰富校园文化生活，增强师生体质，近日，盐山县泰安路小学开展了趣味体育活动。

学校根据学生年龄特点，设计了沙包大作战、袋鼠跳混合接力、障碍赛跑、背球混合接力、200米混合接力及拔河等8个项目。

在沙包大作战中，同学们沉着冷静，瞄准目标，奋力投掷；袋鼠跳混

合接力时，小“袋鼠”们都铆足了劲，奋力向前跃，哪怕跌倒在地，也要爬起来继续前行。

同时，学校还为老师们开展了1000米长跑、1000米混合接力、四人五足、个人保龄球大赛及沙包投掷接力等6项比赛。

趣味体育活动进一步激发了师生参与体育锻炼的热情。

刘婷

盐山县西门外中心小学

举办教师书法比赛

为促进教师专业发展，夯实教学基本功，近日，盐山县西门外小学举办了“笔尖传情 翰墨书香”教师书法比赛。

比赛现场，教师们神情专注，或站或坐，手持粉笔或钢笔，在黑

板或纸上认真书写，展示深厚的书法功底。

赛后，一幅幅精美的书法作品在校内展出，吸引了众多学生驻足。同学们纷纷表示：要向老师们学习，写好“中国字”，做好“中国人”。石雨川

盐山县静远中心小学

师生一起包饺子

为进一步锻炼学生的动手能力，增强班级凝聚力，营造和谐温馨的校园氛围，近日，盐山县静远小学组织老师和同学们一起包饺子。

同学们和老师围坐在桌前，有的擀皮，有的拌馅，有的包饺子……大家

分工协作，现场忙中有序，气氛热闹而温馨。

本次包饺子劳动实践让孩子们了解了饺子的由来，促进了学生间的相互协作，培养了同学们的动手能力，让孩子们体会到了班级大家庭的温暖。王雅涵

盐山县第六中学

法治进校园 护航成长路

为进一步增强学生的法治观念，近日，盐山县第六中学开展了以“法校共建 护航成长”为主题的法治教育宣讲活动。

盐山县人民法院相关负责人围绕未成年人权益保护这一核心话题，结合未成年人特点

和学习生活实际，从反暴力、反侵权、防性侵犯、防网络诈骗等方面，分析典型案例、讲解法律规定、提示危害后果，引导学生敬畏法律、遵守法律、远离犯罪，提高了学生学法、守法、用法的意识。王武超